1 Kompleksni brojevi

1.1 Teorijski deo

Definicija 1. Skup svih elemenata oblika = 4 iy, gde su z i y € R, naziva se skup kompleksnih brojeva, u oznaci
C. Element ¢ € C je imaginarna jedinica.

& Operacije sa kompleksnim brojevima u algebarskom obliku. Za date kompleksne brojeve z; = z1 + iy i
Zo = Tg + 1Yo Vazi:
o 21+ 290 = (21 £ x2) +i(y1 £ y2);
o 21z = (2172 — Y1y2) + i(T1y2 + T201).
& Zapis z = x + iy naziva se algebarski oblik kompleksnog broja z. Broj x se tada naziva realni deo, a broj y
imaginarni deo kompleksnog broja z, u oznaci: * = Re(z), y = Im(z).
{ Za kompleksan broj z = x + iy, definise se njegov konjugovano kompleksan par: Z = x — iy. Neke osobine
konjugovanja kompleksnih brojeva:
® 21 & 20 =21 £ 23;
® 212y =71 Z2;

ZL _ Z1
o =2, 29 # 0.

Q' Za kompleksan broj z = x + iy, definiSe se njegov moduo: |z| = \/x? + y2. Geometrijski, moduo predstavlja
rastojanje tacke (x,y) od koordinatnog pocetka. Neke osobine modula kompleksnog broja:

o |21 + 25| < |z1] + |22 - relacija trougla;
o |z1- 22 = |z21] - [22l;
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Definicija 2. Ako je z = x + iy, onda je
z = |z|(cos ¢ + isin @)

trigonometrigski oblik kompleksnog broja, gde je ¢ € [0,27) glavna vrednost argumenta kompleksnog broja z, u
oznaci argz.

arctg¥, x>0,y>0
arctg? +m, x<0

argz = arctg? + km = ¢ arctg +2r, x>0,y <0
/2, =0,y >0
3r/2, x=0,y<0

& Mnozenje i deljenje kompleksnih brojeva - Data su dva kompleksna broja z; = py(cos 1 +isinpy) i
2o = pa(cos v + isinpg). Tada
o 2122 = p1p2(cos(ip1 + p2) + isin(pr + ¢2))
o 2L = Llicos(py — @2) +isin(p; — p2)),22 #0
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{ Stepenovanje kompleksnih brojeva - Dat je kompleksan broj z = p(cos ¢ + isin ). n- ti stepen datog
kompleksnog broja odredjen je Muavrovom formulom

o 2" = p"(cosny + isinny)

& Korenovanje kompleksnog broja - Neka je z = p(cos + ising) i n € N. Resenje jednacine w™ = z su
kompleksni brojevi

2k 2k
wkZ{‘/E:{‘//;(Cosw+ 7T—&—z’silf1<'0—~_ ﬂ), kef0,1,...,n—1}.
n n
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Zadaci

Na¢i kompleksne brojeve koji odgovaraju tackama:
a) (Oal); b) (170); (__273)'
Nadi tacke koje odgovaraju kompleksnim brojevima:

a) i b) — 2i; c) — 1414 d) 2(cosg+ising).

Odrediti kompleksan broj z koji zadovoljava jednakost

zZ+1 2
(2+i)3+2Re<Z; )_ilm(1+?)+z:5+5i.
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. Naéi kompleksan broj z koji zadovoljava uslove |z — 12| = |z — 8i| i |z — 4| = |z — §|.

Predstaviti u trigonometrijskom obliku slede¢e kompleksne brojeve:

a) 1; b)) —i; ) 144 d) 1—iV3 e —1+i;  f) —1—iV3
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Izracunati
zracunati ( 5 5

. n
Odrediti sve n € N tako da je a) Re(z) =0;  b) Im(z) =0, ako je z = <; i_ z> .

Dat je kompleksan broj w = 1 4 4. Odrediti z € C tako da je Re (2@) = 2 i |z + w| = 2v/2. Za tako dobijeno
z odrediti sve /z i predstaviti ih u kompleksnoj ravni.

Resiti jednacinu z° + 2% + 23 + 22 + 2 + 1 = 0 i njena reSenja predstaviti u kompleksnoj ravni.
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Odrediti skup tacaka koje zadovoljavaju nejednacine 3 < |z +i| <5i — < ¢ < R
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